VIII. BESZABALYOZAS

Annak érdekében, hogy a rendszer a kiilénb6zd zavardsokat lehetGleg gyorsan és
pontosan egyenlitse ki, a szabdlyozott szakaszhoz vald illesztés elengedhetetlen. Erre
szolgdlnak a szabdlyozé késziilék csavarhizoval dllithaté kezeld szervei: az ardnyos sza-
kasz {KP}; az utdnallasi idG (T,) és a holt-, vagy semleges z6na (X, ) bedllitdsa.

1. Ha ismerjiik a szabdlyozott szakasz viselkedésére jellemzd id6dllandokat, a be-
dllitando értékek a kovetkezd empirikus Gsszefiiggésekkel meghatirozhaték:

; 12 E
Xp (0nbedll6 rendszer esetén) = T“E Eg——m - Tgz
Xp, (nem dnbedlld szakasznal) = 12 &1 T
p T, AX"'sz
Ty =kb. 337,

Xy = min. érték (0,57 C azaz +0,25°C semleges z6na)

ahol:
Tgz (sec) az alkalmazott motoros végrehajtd szerv végigfutdsi ideje
Ty, (min) a rendszer holt- v. lappangdsi ideje
Tg (min) a rendszer felfutdsi ideje (a 63%-0s értékig)
Xinax (°C) az énbedll6 rendszer max. h6mérséklete
ax ()L C) AT (min) a nem dnbedllé rendszer felffitési sebessége

2. A fenti adatok ismerete nélkiil, a szabdlyozott szakasz miikodését regisztrélva,
az eljdrds a kovetkez:

— Allitsunk be max. (16 min) T, értéket, ezzel az integrdlé hatds elhanyagolhatcva
vilik.
— X, lassti novelésével a rendszert dllitsuk a stabilitds hatdrdra.

Ekkor egyenletes lengéseket kapunk. E lengések periddusidejét Ty-nak nevezve, a bedlli-
tando6 értékek a kovetkezok:

Xp=03 Xpig
Ty = 0,83 Ty,

Xy = min. (vagyis 0,5°C)
FIGYELEM!

A késziléken alkalmazott X, skdldzds — sec/°C — az ardnyos beavatkozs idejét
adja, ezért értelmezése és hatdsa a “C-ban szdmolt ardnyos szakasz reciproka!

Minél kisebb XP, anndl nagyobb az ardnyos szakasz “C-ban vett értéke; a nagyobb
XP érték nagyobb erositést, és hosszabb lépésidét jelent.

Ty, novelése a lépések kazotti sziinet novelésével a motor dtlagsebességét csokkenti.

3. Ha regisztrdldsra sincs modunk, csak prébdlgatdssal érhetjiik el a helyes bedllitdst.
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